

惠州市农业农村局

惠农案〔2023〕第61号

对惠州市十三届人大三次会议代表建议 第20230106号的答复

李小瑜代表：

您提出的关于《进一步落实农业保险政策，推动农业高质量发展的建议》收悉，现答复如下：

非常感谢您对惠州市农业保险工作的关注和支持！您结合自身工作实践提出有关农业保险的建议非常好，对我们推动农业保险高质量发展工作提供了很好的思路，很受启发。

近年来，在市委、市政府的正确指导下，在各级各部门农业工作小组的共同努力下，惠州市农业保险工作始终坚持落实“增品、扩面、提标”的要求，全力推动政策性农业保险业务推广，全市农业保险覆盖面不断扩大，农业生产保障和抗风险能力显著增强。2022年全市农林牧渔业总产值429.96亿元，同比增长7.5%，增速居全省第2位，农林牧渔业增加值280.24亿元、增长7.0%，占全市GDP的5.2%，对GDP增长贡献率达9%，全市农业农村经济保持良好势头，农业保险惠及广大农户。

根据您的建议，下来我们主要是做好以下几个方面的工

作：

一、加强沟通协调

根据目前农业保险起赔条件和赔付条款存在不合理的问题，我们将结合工作联合市银保监惠州分局开展农业保险调研，深入基层了解实情，同时向各县区征集农业保险存在的问题，并汇总问题和建议向省农业农村厅反映，积极加强与省协调沟通，争取省级层面修改完善保险条款。

二、完善赔付条款

根据广东省保险行业协会《关于印发广东政策性农业保险示范条款(2022年修订)的通知》(粤保协发[2022]87号)，对“水稻种植保险条款”“岭南水果种植保险条款”“蔬菜种植保险条款”“花卉苗木种植保险条款”等险种政策条款增加了“低温寒害”保险责任，降低了水稻等种植类保险的起赔标准。我们将协调市财政、银保监惠州分局等相关部门进一步完善农业保险赔付条款，组织各保险公司在农业保险政策条款中增加“低温寒害”保险责任，完善不同农作物的保险起赔条件，制定更加有针对性、符合农作物生长习性的保险条款，进一步完善保险赔付机制，减轻农户受灾损失，避免部分农民在实际发生灾害损失后得不到赔付。新修订的条款增加了“低温寒害”保险责任，在0℃及以上，遭受24小时内降温10℃以上或48小时内降温12℃以上且最低气温低于5℃以下的强冷空气，导致作物无法正常生长发育进而引起产量损失。

三、加大宣传力度

农业保险作为一种风险补偿，在全面推进乡村振兴，加

快农业农村现代化进程中被赋予重要使命，但部分农户存在保险意识较弱、参保意愿不高的问题。针对这类问题，我局将继续加大农业保险政策宣传力度，一方面组织保险公司深入各乡镇开展农业保险相关政策宣传，组织专项培训，加大农险宣传工作力度，让农户悉知惠农政策；另一方面动员村委积极开展科普宣传活动，充分发挥基层党组织的力量，推动农业保险政策深入民心；第三方面加强对农业保险典型案例宣传力度，通过树立典型案例、拍摄宣传视频等方式，改善部分农户认为赔付难的顾虑，着力提升群众对农业保险的知晓率、满意度，激发广大农户积极投保意愿。

四、加强监督管理

一是加强对农户参保、理赔情况的收集，通过走访农业保险承办机构、基层农业工作小组、部分农户，收集现有政策性农业保险的承保、理赔及管理各项数据，持续收集农户诉求，掌握农户关于农险理赔相关意见和问题，更深入地了解农户关于农业保险的需求，探讨研究改进方法，更好地保护农户合理权益。

二是加强农业保险财政补贴资金调度管理，我们与市财政局建立了资金进度调度管理工作机制，每月将调度资金使用进度通报县区政府，并纳入抓党建促乡村振兴亮牌提醒重点内容，每季度亮牌提醒，同时联合财政部门督促各县（区）加强资金拨付和配套资金落实，倒逼工作落实。

三是加强与银保监惠州分局协调沟通，定期对保险机构开展监督检查工作，鼓励保险机构有序开展农业保险经营活动。

动，促进市场良性竞争，持续提高我市农业保险服务水平，切实保护农户利益。

我局将继续以立足“三农”、服务“三农”为导向，加强与各相关部门的沟通协调，持续完善政策性农业保险工作，提升农户投保意愿和参保信心。再次感谢您对惠州市农业保险工作的关心和支持。



(联系人及电话：高文峰，2808003,13502298082)